

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr

V administraciji prejemam, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema upravištvo in ekspedicija, Stolni trg št. 6, poleg „Katoliške Bukvarne“.

Oznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemski nedelje in praznike, ob 1/26. uri popoldne.

Štev. 12.

V Ljubljani, v petek 16. januarija 1891.

Letnik XIX.

## Zasluzeno odlikovanje.

V soboto na večer došla nam je telografnim potom vest, katera nas je navdala neizmerno radostjo. Vest ta razširila se je po bliskovo po vsej okolici ter vzbujala povsodi prisrčno veselje in zadovoljstvo. Vest ta se je glasila: Njegovo veličanstvo presvetli cesar blagovolilo je podeliti državnemu poslancu Ivanu Nabergoju v znak plodonosnega delovanja viteški križ Fran Josipovega reda.

Kako da je ta vest razveselila vse naše kroge, razvidno je iz tega, da je v prvem trenutku vsakdo nekako dvomil ter povpraševal vsacega, kogar je srečal: Ali si čul, je-li gotovo?!

Odlikovanje to, naklonjeno po cesarski milosti našemu voditelju in odličnjaku, gospodu Ivanu Nabergoju, je pa tudi povsem zaslužno, kajti v Nabergoju vtelesene so vse one čednosti naših starih okoličanov, katere smo omenjali v članku zadnje naše številke: „Tožbe in želje naših okoličanov“.

V slavnostnem članku ob priliki Nabergojeve petindvajsetletnice označili smo po svojih skromnih močeh tega moža kot slovenskega prvaka, politika in človeka. To, kar smo o njem rekli, odmevalo je po vsem Slovanom prijaznem časopisju in povsod našlo brezpogojno priznanje. Tenor dotičnim izjavam našega časopisja je bil na vseh straneh eden in isti: „Tudi mi se pridružujemo tem častitkam iz vsega srca in želimo, da nam Bog ohrani še mnogo let našega Nabergoja“. Gledé Nabergoja torej mej Slovenci ne poznamo strank — vsi ga ljubijo in spoštujejo.

A ne le narod naš, ne le odlični slovanski politiki vedó ceniti vrline našega Nabergoja, ampak za narod in državo zaslužno delovanje poznajo tudi na najvišjem mestu. In da na najvišjem mestu odobrujejo delovanje našega prvoboritelja, priča nam ravno-

kar podeljeno odlikovanje. Vzlic obrekovanju in vednemu sumničenju mogel je Nabergoj vsikdar in v vsako družbo jasnim čelom stopiti; toda danes more ponosno stopiti pred ves svet ter vsklikniti: Zagovornik resnice sem bil in zato so me napadali; ali resnica je nepremagljiva in zato je zmagala.

Kakor pa se veselimo odlikovanja Nabergojeve osebe, veselimo pa se še veliko bolj istine, da je po tem odlikovanju počesčena vsa tržaška, vsa naša okolica: odsev cesarske milosti, podeljene poslancu našemu, pada na vse njega volilce. Počesčeni so vsi oni okoličani, ki so dosedaj oddajali glas svoj za Nabergoja, ki so mu ostali neomahljivo zvesti ter ga vstrajno in neustrašljivo podpirali v težkinjega borbi. Kajti Nabergoj je vreden tolmač mišljenja in čutstvanja svojih volilcev in to mišljenje in čutstvanje odlikovano je po veliki časti, podeljeni našemu voditelju. Prijatelji g. Nabergoja smejo radostno vsklikniti: Odlikovan je on, a po njem odlikovani smo mi vsi, odlikovano je naše politično mišljenje in patrijotiško čutstvanje.

Izrekajoči odlikovancu svoje najprisrčnejše čestitke na veliki časti, ki ga je doletela, izrazimo pa tudi svoje uverjenje, sloneče na njega skromnosti, da Nabergoj po odlikovanju ostane Nabergoj, kakoršen je bil pred odlikovanjem: istotako odločen zagovornik interesov svojih volilcev, isti boritelj za narodne pravice in isti ljubezniv svetovalec in tolažitelj svojih rojakov.

Isto načelo, koje mu je bilo dosedaj „suprema lex“ v njega delovanju, ostani mu tudi v bodoče jasna zvezda-vodnica.

„Edinost“.

## Iz Hrvatske.

(Izviren dopis.)

Objavil sem že v enem svojih dopisov, da je sklicana vsled kraljevskega reskripta naša regnikolarna deputacija, ki bo imela z Ogrsko odločiti o našem zakladu zemljiške odveze. Vsakdo bi mislil, da je to vprašanje po jasnih postavah, ki so izdane

za vse kronovine avstrijske v istem smislu, tudi za Hrvatsko že rešeno. Vsaka zemlja ima pravico do svojega zaklada in tako bi morala imeti tudi Hrvatska. Ali pri nas se ravna v novejšem času prav pogostoma po onej poznati prislovcici: Extra Hungariam non est vita itd. Naš zemljišni zaklad, v celem okoli 5 milijonov, ne sme biti samo hrvatski, nego tudi ogrski, kajti vsi dohodki naše kraljevine se imajo deliti po poznatem ključu, namreč Hrvatom 44 %, a Madjarom 56 %. Vsled nagodbe se seveda imajo deliti dohodki po tem ključu. Ali kako pride zemljišni zaklad po tej nagodbi do delitve, vsaj je v tem pogledu bilo po postavi vse odločeno, kako ima biti s tem zakladom. Kaj takega pa Madjarov čisto nič ne moti, da se okoristijo s to svoto. Če ni zato za-nje povoljne postave, jo bodo pa naredili; zatorej so sklicane regnikolarne deputacije, kajti Madjari dobro vedó, da bodo naši poslanci vse njihove želje izpolnili. Zdaj je pri nas že vsakdo prepričan, da je ta naš zaklad za Hrvatsko izgubljen, kajti naši zastopniki sami ga bodo izročili našim zavezuikom. Žalostno ali resnično, pa se zdaj pri nas temu skoraj nikdo ne čudi, kajti vse take v drugih zemljah nemogoče stvari so pri nas zdaj na dnevnem redu.

Ker bode od tega zemljišnega zaklada jeden del (44 %) dobila od Ogrske naša kraljevina kot neko miloščino, mislijo že pri naši vladi, kam bodo ž njo, vsaj vsakdo vé po vladinih časopisih, da nimamo nobenih potreb, da se potroši v kulturne svrhe n. pr. za vseučilišče, bila bi le potrata. Tedaj kam ž njo? Kaznilnico mislijo sezidati in urediti v Mitrovici. Za božjo voljo, kaj bomo le kaznilnice zidali! Vsaj ni dolgo, da je bila ogromna kaznilnica urejena v Lepoglavi in zdaj mislijo že na drugo. Kaj pomeni to ono blagostanje in kulturni napredek na Hrvatskem, o katerem toliko pišejo naši vladini časopisi? Kako je to, da se ne misli na popravnico za mlade pokvarjene ljudi, ki je postala živa potreba pri nas? Tak zavod bi več ko-

## LISTEK.

### Red Marije Terezije.

Iz druge izdave dela „Militärischer Maria-Theresien-Orden“ — prva izdava ni bila na prodaj — ki je minole dni izšla na svetlo vsled odredbe kanclerja napominanega reda, fem. barona Kuhna, imejitelja našega domačega polka št. 17, posnemljemo, da je ta knjiga nadaljevanje povestnice tega reda od l. 1859. do sedanje dóbe. Pisatelj tej povestnici je i Slovencem znani vojni pisatelj g. J. Lukeš, rodom Prazan. Triindvajset junaških činov pripoveduje nam pisatelj v tej knjigi — toli je bilo namreč imenovanih od l. 1859. vitezov Marije Terezije. Odkar obstoji red Marije Terezije, to je 132 let, predlaganih je bilo 3320 vojakov za viteze tega reda, kateri so se na bojnem polji odlikovali z izvanredno hrabrostjo in duhovitostjo, med njimi slovenskega oratarja sin, Jurij Vega iz Zagorice moravske župnije, celó dvakrat, toda o njem pozneje.

Izmed teh kandidatov dobilo je pa križec, s kojim je spojeno baronstvo, samo 713. Največje število vitezov bilo je po francoski vojni l. 1815., odlikovanih je bilo tedaj 340 oseb. Do l. 1848. se je to število skrčilo celó na 71. Za Radeckega vo-

jevanja povišalo se je zopet na 133. Zdaj broji red Marije Terezije samo 22 vitezov. Kakor znano, vložila je Marija Terezija za imejitelje tega reda v dunajski banki 2,255.000 gld. po 5%, obresti pripadejo pa vitezom. Do francoskih vojskâ dobivali so vitezi znatne dohodke, po gospodarskem upadku se je pa posušil ta vir. Stoprav od l. 1843. vitezi zopet prejemajo plačo in podporo od glavnice, katero je cesar naš še znatno pomnožil. Od l. 1859. pa do l. 1878. postalo je vitezov reda Marije Terezije 45 vojakov, in sicer 27 Nemcev, 8 Slovanov (4 Hrvati, 2 Čeha in 2 Poljaka), 7 Madjarov, 1 Lah, 1 Rumunec in 1 Francoz.

Nastopno navajamo viteze: Benedek je dobil red za junaški čin pri Custatone. Prokoš, topničarski nadporočnik, sin češkega kočarja, kateri je bil po 14letni vojaški službi imenovan poročnikom in v 22. letu nadporočnikom. V bitvi pri Montebellu je s svojo polovično baterijo in neizvežbanimi vojaki izvrševal prava čudesa junaštva, ustavil je vso severno divizijo. Sam je postavljaj topove in tako spretno streljal na grad in barikado, da je po osmem strelu sovražnik ostavil pozicijo. S svojim streljanjem je pa pozneje zadržal preganjanje. — Edelsheym je dobil red za junaški konjeniški naskok pri Magenti, ker je v nevarnem trenutji sovražnika zgrabil v boku in za hrbtom. Dormus si je priboril red tudi

pri Magenti. Vojvoda Viljem Virtemberški vodil je pri Magenti pol brigade k naskoku; ko tik njega pade zastavonoša, potegne mu jo iz rók, in v jedni roci vihteč zastavo, v drugi pa uzdo in sabljo, hitel je s svojim moštvo naprej. Ubit je bil konj pod njim, sam pa ranjen in vendar je napredoval ter ustavil levo krilo Francozov.

Döpfner, sedanji predsednik najvišjega vojaškega sodišča, prejel je red za improvizovano izborna dispozicijo pri umikanju; Kleinart povodom obrambe železniškega mostú; Stadion za previdnost in eneržijo v bitvi pri Solferinu; princ Aleksander Hessenski, oče Battenberžanu, za brambo pozicije pri Monte Fontana in iztočnih višin Cavriana proti povelju; baron Dobřenský je bil odlikovan za nedosežno hrabrost pri Solferinu; Litzelhofen kot šef generalnega štaba Benedekovega na Laškem; Catty, ki je pri Solferinu v kritičnem trenutji, ne čakajoč povelja, udaril na sovražnika, zgubljeni top zopet osvojil, razpršene tolpe zbral in tako obnovil boj v središči. Appell, sedanji načelnik bosenski upravi, prisilil je pri Solferinu z izbornim naskokom konjice sovražnika k počasnejšemu preganjanju; ranjen je bil v obličje in stoprav potem, ko je zbral razkropljena kardela, šel je na obvezišče in je vsled rane zgubil oko. Urs je štiri ure branil Medoles proti petkrat močnejšemu nasprotniku. Neubauer si je





